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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসময়ূের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

ব োর্ড 
২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২১ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ 
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Q ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ ক খ গ ঘ 

ঢাকা 1  1 1 2 1 1 1 1 3 1 1 2 2 3 2 2 2 2 6 2  1 2 4 1 2   2 1  2 1  

রাজশােী 1 1 1 1 2  1 1 1 3 1  1 1 3 1  2 2 4 1 1 1 1 3 1 1 1 2 3 1  2 1  

চট্টগ্রাম 1 1 1 1 1 1 1 2  7 1  1 1 4 2   2 4 1 1 2 1 2 1 1 1 1 3 1  2 1  

কুবমল্লা   1  1 2 2 2 1 4 1 1 1 2 4 2 3 3 2 5 2 1   2 1 1   1 1  2 1  

যয়শার 1 1 2 1 2 1 2 1 1 4  1 1 1 3 2 2 2 2  1 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1  2 1  

িবরশাল 1 1 1 1 2 1 2 1 1 2 1 2 1  4 2 2 2 2 7 1 2 2 1 3 1 1 1 1 1 1  2 1  

বসয়লট 1  1 1 3 1 2 1 2 3 2  1 1 6 1 1 1 1 5 2 1 1  2 1 1 2 1 2 1  2 1  

বিনাজপরু 2  2 1 3 1 1 2 1 4 1 2 3 1 3 2 2 2 2 5 1 1 1  2 1 1 1 1 2 1  2 1  

মেমনবসিংে 1 1 1 1 2 1  1 1 4 1 1 1 1 5 2 2 2 2 6 1 1 1 1 2           

 

 
 সময়িয়গ, v =

s

t
 

 বযখায়ন, s = সরণ, t = সমে 

 গড়য়িগ, v̅ =
বমাট সরণ

বমাট অবতিাবেত সমে
=

∑ s

t
  

 গড়য়িগ, v̅ =
u+v

2
 [ত্বরণ a সুষম েয়ল] 

 বযখায়ন, u = আবিয়িগ, v = বশষয়িগ 

 দ্রুবত = d

t
  

 বযখায়ন, d = িূরত্ব 

 গড় দ্রুবত =
বমাট িূরত্ব

বমাট অবতিাবেত সমে
=

∑ d

t
  

 ত্বরণ, a =
∆v

t
=

v−u

t
  

 বযখায়ন, a = ত্বরণ িা মন্দন 

 গবতর সমীকরণ: 

 (i) v = u + at  (ii) v2 = u2 + 2as  (iii)  s = (
u+v

2
) t (iv) s = ut +

1

2
at2  

 [ব .দ্র.: এখায়ন, v তাৎক্ষবণক বিগ (সময়িগ নে) এিিং a সুষম ত্বরণ। মন্দয়নর জন্য a ধ্নাত্মক(−ve)]  

 s = vt [এখায়ন, v সময়িগ এিিং a = 0]  

 t তম বসয়কয়ডর্ অবতক্রান্ত িূরত্ব, sth = u +
1

2
a(2t − 1) 

 পড়ন্ত  স্তুর বেত্রে:  

 সমীকরণসমেূ- (i) v = u + gt  (ii) h = ut +
1

2
gt2  (iii) v2 = u2 + 2gh  

 বযখায়ন, h = উলম্ব সরণ িা উচ্চতার পবরিতডন 

 [বি:দ্র: গবতর সমীকরয়ণর বক্ষয়ে a = g এিিং s = h বলখয়লই পড়ন্ত িস্তুর সমীকরণ পাওো যাে।] 

 পড়ন্ত  স্তুর সূেসমূহ: 

 (i)  প্রথম সূে: বির অিিান ও একই উচ্চতা বেয়ক বিনা িাধ্াে পড়ন্ত িস্তু সমান সময়ে সমান পে অবতক্রম করয়ি। 

 (ii)  বিতীয় সূে: বির অিিান বেয়ক বিনা িাধ্াে পড়ন্ত িস্তুর বনবিডষ্ট সময়ে (t) প্রাপ্ত বিগ (v) ঐ সময়ের সমানুপাবতক। অেডাৎ v ∝ t। 

গুরুত্বপরূ্ড সূেো বি 
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 (iii) ততৃীয় সূে: বির অিিান বেয়ক বিনা িাধ্াে পড়ন্ত িস্তু বনবিডষ্ট সময়ে বয িূরত্ব (h) অবতক্রম কয়র তা ঐ সময়ের (t) িয়গডর 

  সমানুপাবতক। অেডাৎ, h ∝ t2। 

 [Note: পড়ন্ত িস্তুর সমীকরণগুয়লায়ত আবিয়িগ u = 0 িসায়লই উপয়রর সেূগুয়লা পাওো যাে।] 

 বযমন: v = u + gt; u = 0 েয়ল, v = gt ⇒ v ∝ t [বিতীে সেূ]  

 এিিং h = ut +
1

2
gt2 ⇒ h =

1

2
gt2 [∵ u = 0] ⇒ h ∝ t2 [ততৃীে সেূ] 

   বিবেপ্ত  স্তুর বেত্রে: পড়ন্ত িস্তুর সেূগুয়লায়ত বকিল g এর িয়ল −g িসায়লই বনবক্ষপ্ত িস্তুর সেূগুয়লা পাওো যাে। 

 (i) v = u − gt (ii) h = ut −
1

2
gt2  (iii) v2 = u2 − 2gh   

  খোড়ো উপত্ররর বিত্রে বিবেপ্ত  ো পড়ন্ত  স্তুর বেত্রে: 

 (i) সয়িডাচ্চ উচ্চতা, H =
1

2
gt2 =

u2

2g
  

 এখায়ন, সমে জানা োকয়ল প্রেম সেূ, আবিয়িগ জানা োকয়ল বিতীে সেূ িযিোর করয়ত েয়ি।  

 (ii) সয়িডাচ্চ উচ্চতাে উঠয়ত প্রয়োজনীে সমে, t = √
2h

g
 [উচ্চতা জানা োকয়ল] ; t =

u

g
 [আবিয়িগ জানা োকয়ল] 

 (iii) বনবক্ষপ্ত িস্তুর বক্ষয়ে সয়িডাচ্চ উচ্চতাে উয়ঠ আিার ভূবময়ত বিয়র আসয়ত প্রয়োজনীে সমে, T = 2t =
2u

g
। 

 

 

 
 

01. ব্প্রিং বেয়ক ঝুবলয়ে বিওো একটা িস্তুর গবত েয়ে– 

     [ঢো. ব ো.’২৪]  
 (a) চলন গবত  (b) ঘূণডন গবত  

 (c) সরলররবখক গবত (d) স্পন্দন গবত 
02. একবট িস্তু বির অিিা েয়ত যাো শুরু করয়ল এর সরণ বনণডয়ের 

জন্য বনয়চর বকান সমীকরণবট প্রয়যাজয?   [ঢো. ব ো.’২৪]  

 (a) s = at2 (b) v = 2as (c) s =
v

√2a
 (d)  s =

v2

2a
 

03. খাড়া উপয়রর বিয়ক বনবক্ষপ্ত িস্তুর ত্বরণ িনাম সময়ের 
বলখবচে কীরূপ েয়ি?  [রো. ব ো.’২৪, বস. ব ো.’২৩] 

 (a)  (b)   

 (c)  (d)   

04. হৃৎবপয়ের সিংয়কাচন ও প্রসারণ বকান ধ্রয়নর গবত? 
    [রো. ব ো.’২৪, ২৩] 
 (a) স্পন্দন গবত (b) চলন গবত 
 (c) ঘূণডন গবত  (d) পযডােিতৃ্ত গবত 

05. মোবিয়ের সকল গবত–  [চ. ব ো’২৪]  
 (i) ঘূণডন গবত  (ii) আয়পবক্ষক গবত 
 (iii) পযডােিতৃ্ত গবত 
 বিত্রের বেোিবি সবিে? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
06. 100 m উচ্চতা বেয়ক একবট িস্তুয়ক বনয়চ বিলা েয়ল এবট 

কত বিয়গ ভূ-পয়ৃে আঘাত করয়ি?  [কু. ব ো’২৪] 
 (a) 44.27 ms−1 (b) 43.27 ms−1 

 (c) 42.27 ms−1 (d) 41.27 ms−1 

07.  

 বলখবচেবট কী প্রিশডন কয়র?    [য. ব ো’২৪] 
 (a) সমমন্দয়ন  (b) সমত্বরয়ণ 
 (c) সময়িয়গ  (d) অসমত্বরয়ণ 
08. 72 kmh−1 বিয়গ খাড়া উপয়রর বিয়ক বনবক্ষপ্ত িস্তু কত উচ্চতাে 

উঠয়ি? [g = 9.8 ms−2]   [য. ব ো’২৪; ে. ব ো.’২২] 
 (a) 264.49 km (b) 264.49 m 

 (c) 20.4 km  (d) 20.4 m 
 

 

01. d 02. d 03. b 04. d 

05. d 06. a 07. a 08. d 

MCQ 

ব গত  ছরসমূত্রহর ব োর্ড MCQ 

উত্তরমোলো  
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09. ত্বরয়ণর একক বকানবট?   
 (a) ms−1  (b) ms−2  (c) Ns  (d) kgs−2  

10. ঘবড়র কাাঁটার গবত কী রকম গবত?  
 (a) ররবখক গবত (b) উপিতৃ্তাকার গবত  

 (c) পযডােিতৃ্ত গবত (d) স্পন্দন গবত 

11. বির অিিান বেয়ক বিনা িাধ্াে পড়ন্ত িস্তু বনবিডষ্ট সময়ে বয 
িূরত্ব অবতক্রম কয়র তা ঐ সময়ের-   [কু.ব ো.’২৩] 

 (a) সমানুপাবতক (b) িয়গডর সমানুপাবতক  

 (c) িযস্তানুপাবতক (d) িয়গডর িযস্তানুপাবতক  
12. একবট িস্তু বির অিিান বেয়ক a সমত্বরয়ণ চলয়ছ। বনবিডষ্ট 

সময়ে এই িস্তুর অবতক্রান্ত িূরত্ব েয়ি:   

 (i) s =
(u+v)

2
t (ii) s = ut +

1

2
at2 (iii) s2 = u + 2a  

 বিত্রের বেোিবি সবিে? 
 (a) i (b) ii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

13. বিগ-সমে বলখবচয়ের বকানবট মকু্তভায়ি পড়ন্ত িস্তুর 
বলখবচে বনয়িডশ কয়র?   [কু.ব ো.’২৩] 

 (a)  (b)   

 (c)  (d)  

 

09. b 10. c 11. b 12.  - 13. c 

 

 
 

14. নিচের ক োিনি খোড়ো উপচর নিনিপ্ত বস্তুর কেখনেত্র? 
   [আইবর্য়োি সু্কি এন্র্ েত্রিজ, মবতবিি, ঢোেো] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

15. সরণ, গনি, ত্বরণ, সময় ইিযোনির সংজ্ঞো প্রিোি  চরি 
ক োি নবজ্ঞোিী?  [ব বসআইবস েত্রিজ, ঢোেো] 

 (a) গযাবলবলও (b) বনউটন  

 (c) োইয়গন  (d) রিাটড হুক 

16. 1বট গবতশীল িস্তুর বক্ষয়ে সরণ ও িূরয়ত্বর অনুপাত- 
   [ময়মিবসিংহ গোিসড েযোত্রর্ি েত্রিজ] 
 (a) সিডিা 1 এর বচয়ে বছাট (b) সিডিা 1 এর সমান 
 (c) সিডিা 1 এর বচয়ে িড় (d) সমান িা 1 এর বচয়ে বছাট 

17. প্রজোপনির গনি ন চসর উিোহরণ?   

   [ত্র ৌজিোরহোি েযোত্রর্ি েত্রিজ, েট্টগ্রোম] 
 (a) স্পন্দন গবত (b) িতৃ্তীে গবত 
 (c) ররবখক গবত (d) এয়লায়ময়লা গবত 
18. এ নি বস্তু এ নি স্থোি কেচ  4m কসোজো পবূবনিচ  নগচয় 

কসখোি কেচ  কসোজো উত্তর নিচ  3m অনিক্রম  রে। 
বস্তুনির িূরত্ব ও সরচণর পোেব য  ি নমিোর?  

   [মবতবিি সরেোবর  োিে উচ্চ ব িযোিয়] 
 (a) 7 (b) 5 (c) 2 (d) 1 

19. বচে অনুযােী বকান অিংয়শ ধ্নাত্মক ত্বরণ আয়ছ? 
   [পবুিশ িোইন্স সু্কি এন্র্ েত্রিজ, রিংপরু] 

 
 (a) OA (b) AB (c) BC (d) CD 

20. এ নি বচুেি 1.5 km/s কবচগ এ নি কিয়োেচ  আঘোি 
 চর কিয়োচে 10 cm প্রচবশ  রচি কপচরচে। বচুেিনির 
মন্দি  ি?  [মবিপরু উচ্চ ব িযোিয় ও েত্রিজ, ঢোেো] 

 (a) 1.125 × 107 ms−2 (b) 1.125 × 106 ms−2  

 (c) 1.25 × 107 ms−2 (d) 1.25 × 106 ms−2 

21. মকু্তভোচব পড়ন্ত বস্তুর 1 s, 2 s ও 3 s সমচয় অনিক্রোন্ত 
িূরচত্বর অনুপোি  ি? 

  [িোবসরো োি সরেোবর উচ্চ ব িযোিয়, েট্টগ্রোম] 
 (a) 1:2:3 (b) 1:4:9 (c) 2:3:4 (d) 3:4:5 

 বিত্রের বেেবি বিখ ও পর তডী প্রত্রের উত্তর িোও: 

 
22. কশষ 2s এ ব্স্তস্তুর ত্বরণ  ি?  [ ব িী েযোত্রর্ি েত্রিজ] 
 (a) 4ms−2  (b) 1.35ms−2  

 (c) −1.35ms−2 (d) −4ms−2 

 

 

 

14. c 15. a 16. d 17. d 18. c 

19. a 20. a 21. b 22. d 23. a 

  মূি  ইত্রয়র অনুশীিিীর MCQ 

উত্তরমোলো  

ব বিন্ন সু্কত্রির বিস্ট পরীেোর MCQ 

উত্তরমোলো  
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03. সমোধোি: (b); a = g = constant 

04. সমোধোি: (d); পযডােিতৃ্ত গবত কারণ হৃৎস্পন্দয়নর োর িা 
হৃৎবপয়ের সিংয়কাচন-প্রসারয়ণ প্রয়োজনীে সমে সিসমে 
এক নে। 

06. সমোধোি: (a); v2 = u2 + 2gh = 0 + 2 × 9.8 × 100 

 ⇒ v = √2 × 9.8 × 100 = 44.27 ms−1 

07. সমোধোি: (a); এই বিগ-সমে বলখবচয়ের ঢাল একই এিিং 
ঋণাত্মক। তাই এবট সমমন্দন বনয়িডশ কয়র।   

08. সমোধোি: (d); u = 72 kmh−1 =
72000

3600
= 20 ms−1 

 H =
u2

2g
=

202

2×9.8
= 20.4 m  

 
 

11.  সমোধোি: (b); h ∝ t2    12. সমোধোি: (সবিে উত্তর বিই): এখায়ন সবঠক উত্তর: (i) ও ii 
13.  সমোধোি: (c); v ∝ t 

 
 

18. সমোধোি: (c);  

 সরণ, AC = √AB2 + BC2 
    = √42 + 32 = 5 m 
 িূরত্ব = AB + BC = (4 + 3) m = 7 m 
 ∴ পােডকয = (7 − 5)m = 2 m 
20. সমোধোি: (a); মন্দন a েয়ল, v2 = u2 − 2as 
 ⇒ 02 = 15002 − 2 × 0.1 × a 

 ⇒ a =
15002

2×0.1
ms−2 = 1.125 × 107ms−2 

21. সমোধোি: (b); গযাবলবলওর সেূানুসায়র, h ∝ t2 

 ∴
h1

t1
2 =

h2

t2
2 =

h3

t3
2 ⇒ h1 ∶ h2 ∶ h3 = 12 ∶ 22 ∶ 32 

   = 1 ∶ 4 ∶ 9  

22. সমোধোি: (d); 4 𝑠  বেয়ক 6 s সময়ে বিগ 8 ms−1  বেয়ক 

সুষম মন্দয়ন 0 ms−1 এ আয়স। 

 ∴ ত্বরণ, a =
v6−v4

t
=

0−8

6−4
ms−2 = −4 ms−2 

23. সমোধোি: (a); বিগ িনাম সমে গ্রায়ির বক্ষেিলই েয়লা 

অবতক্রান্ত বমাট িূরত্ব। 

 গ্রািবটর বক্ষেিল = 1

2
(6 + 2) × 8 = 4 × 8 = 32 

 ∴ অবতক্রান্ত বমাট িূরত্ব 32 m 

 

 
 

01. গবত জড়তো েোত্রে  ত্রি? [ঢো. ব ো.’২৪] 

 উত্তর: গবতশীল িস্তু বয ধ্য়মডর কারয়ণ গবতশীল োকয়ত চাে 

অেডাৎ গবতশীল িস্তুর বিয়গর পবরিতডন করয়ত চাইয়ল িস্তুর 

বয ধ্মডবট িাধ্ািান কয়র তায়ক গবত জড়তা িয়ল। 

02. ত্বরর্ েোত্রে  ত্রি? [রো.ত্র ো’২৪; বি. ব ো.’২২, বি. ব ো.’২১, 

য. ব ো.’২০, বস. ব ো.’১৯] 

 উত্তর: বনবিডষ্ট বিয়ক সময়ের সায়ে বিয়গর পবরিতডয়নর োরয়ক 

ত্বরণ িয়ল। 

03. ব গ েোত্রে  ত্রি? [য. ব ো’২৪; [কু. ব ো., ম. ব ো.’ ২২] 

 উত্তর: বনবিডষ্ট বিয়ক সময়ের সায়ে বকায়না িস্তুর অিিান 

পবরিতডয়নর োরয়ক বিগ িয়ল। 

04. স্পন্দি গবত েোত্রে  ত্রি? [ে. ব ো.’ ২২, ে. ব ো.’ ১৯;  .ব ো.’২৪] 

 উত্তর: পযডািতৃ্ত গবতসম্পন্ন বকায়না কণা যবি পযডােকায়লর 

অয়ধ্ডক সমে একবট বনবিডষ্ট বিয়ক এিিং িাবক অয়ধ্ডক সমে 

পয়ের বিপরীত বিয়ক চয়ল, তয়ি বস গবতয়ক স্পন্দন িা 

বিালন গবত িয়ল। 

05. সুষম ত্বরর্  ো সমত্বরর্ েোত্রে  ত্রি? 

 [বস.ত্র ো.’২৪; কু. ব ো.’২৩;  . ব ো.’ ২১, ঢো. ব ো.’২০,  . 

ব ো., বি. ব ো.’১৯, বি. ব ো.’১৭] 

 উত্তর: সময়ের সায়ে সায়ে ত্বরয়ণর পবরিতডন না েয়ল, তায়ক 

সুষম ত্বরণ িয়ল। 

MCQ Solution 

ব োর্ড MCQ Solution 

মূি  ইত্রয়র MCQ Solution  

বিস্ট পরীেোর MCQ Solution  

CQ: জ্ঞোিমূিে প্রে 

 ব গত  ছরসমূত্রহর ব োর্ড প্রে ও িমিুো উত্তর 
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06.  তোৎেবর্ে দ্রুবত েী? [দি. ব ো’২৪; কু. ব ো.’২১] 

 উত্তর: সমে িযিধ্ান শয়ূন্যর কাছাকাবছ েয়ল, সময়ের সায়ে 

িস্তুর অিিান পবরিতডয়নর োরয়ক তাৎক্ষবণক দ্রুবত িয়ল। 

07.  ত্বরর্ এর সিংজ্ঞো বিখ। 
  [বি. ব ো.’২২, বি. ব ো.’২১, য. ব ো.’২০, বস. ব ো.’১৯] 
 উত্তর: বনবিডষ্ট বিয়ক সময়ের সায়ে বিয়গর পবরিতডয়নর  
 োরয়ক ত্বরণ িয়ল। 

 

 
 

08.  িূরত্ব কোকক  কল? [মোধযবমে ও উচ্চ মোধযবমে বশেো ব োর্ড, যত্রশোর] 
 উত্তর: এক অিিান েয়ত অন্য অিিায়ন বপ াঁছায়ত অবতক্রান্ত পয়ের রিঘডযয়ক িূরত্ব িয়ল। 

 

 

 
 

01. এেবি গোত্রছর গুবড়ত্রে িবড় বিত্রয় বিত্রি বিয়োর বেত্রয় 
বিিোগোবড়ত্রত উবিত্রয় বিত্রি বিয়ো সহজ বেি?  যোখযো েত্ররো।  

    [রো. ব ো.’২৪] 
 উত্তর: একবট কায়ঠর গুবড় যখন িবড় বিয়ে বটয়ন বনোর 

বচষ্টা করা েে তখন কায়ঠর গুবড়র বয অিংশ মাবটর সিংস্পয়শড 
োয়ক বসই অিংয়শর সায়ে মাবটর ঘষডণ সবৃষ্ট েে। ঘষডণ 
মায়নই িাধ্ািানকারী িল অেডাৎ, বয বিয়ক িল প্রয়োগ করা 
েে ঘষডণ িল োয়ক তার বিপরীত বিয়ক। ঘষডণ িয়লর 
বিরুয়ে িবড় বিয়ে গুবড় বটয়ন বনয়ত বিবশ কষ্ট অনুভি েে। 
অপরবিয়ক, কায়ঠর গুবড় বঠলা গাবড়য়ত তুয়ল বটয়ন বনয়ত 
কম কষ্ট অনুভি েে কারণ, বঠলা গাবড়র চাকার সায়ে 
মাবঠর ঘষডণ তুলনামলূক কম েে। এতএি, কায়ঠর গুবড় 

িবড় বিয়ে বটয়ন বনোর বচয়ে বঠলা গাবড়য়ত তুয়ল বঠয়ল 
বনো সেজ। 

02. ঘবড়র েোাঁিোর গবত পযডোয় তৃ্ত গবত িো ঘূর্ডি গবত,  যোখযো 

েত্ররো।  [চ. ব ো.’২৪; য. ব ো.’২৩] 

 উত্তর: ঘবড়র কাাঁটার গবত ঘণূডন গবত, আিার পযডােিতৃ্ত 
গবতও। বকায়না বকছু যবি একটা বনবিডষ্ট বিন্দুর সমিূরয়ত্ব 
বেয়ক ঘরুয়ত োয়ক, তােয়ল বসটায়ক ঘূণডন গবত িয়ল। 
আিার বকায়না গবতশীল িস্তুর যবি বনবিডষ্ট সমে পর পর 
একবট বনবিডষ্ট বিন্দু বিয়ে একই বিয়ক একইভায়ি অবতক্রম 
কয়র, তােয়ল বসটায়ক পযডােিতৃ্ত গবত িয়ল। দুবটর সি 
রিবশষ্টযই ঘবড়র কাাঁটার গবতর ময়ধ্য রয়েয়ছ। 

 

 
 

03.  তৃ্তোেোর পত্রথ গবতশীি বেোত্রিো  স্তুর ত্বরর্  যোখযো েত্ররো। 
উত্তর: িতৃ্তাকার পয়ে গবতশীল 
বকান িস্তুর বিক প্রবত মেূুয়তড 
পবরিবতডত েে। সময়ের সায়ে 
বিয়গর মান িা বিক িা উভয়ের   

 পবরিতডয়নর োরয়ক ত্বরণ িয়ল। িতৃ্তাকার পয়ে গবতশীল 
িস্তুর বিক সময়ের সায়ে পবরিতডন েে বিধ্াে িতৃ্তাকার পয়ে 
গবতশীল বকায়না িস্তুর ত্বরণ বক্রোশীল োয়ক। 

 িক্রপয়ে গবতশীল বকায়না কণার বিয়গর বিক িক্রপয়ের 
স্পশডক িরাির। 

 A বিন্দুয়ত গবতশীল োকা অিিাে, বিয়গর বিক AC 
িরাির। B বিন্দুয়ত গবতশীল োকা অিিাে, বিয়গর বিক 
BD িরাির। বিয়গর বিক সময়ের সায়ে সায়ে পবরিবতডত 
েওোে ত্বরণ বক্রোশীল। 

31. পবৃথ ীর অবিেষডজ ত্বরর্ বেি সুষম ত্বরত্রর্র উিোহরর্?  

  [য.ব ো.’২১] 

  উত্তর: প্রবত বসয়কয়ডর্ বিয়গর পবরিতডন যবি সিসমে সমান 

েে, তােয়ল তার ত্বরণয়ক সুষম ত্বরণ িয়ল। অবভকষডজ 

ত্বরয়ণর মান 9.8 ms−2;  যার তাৎপযড েয়লা– প্রবত 

বসয়কয়ডর্ বকায়না িস্তু পড়ন্ত অিিাে 9.8 ms−1  োয়র 

বিয়গর পবরিতডন েওো। অেডাৎ প্রবত বসয়কয়ডর্ সিডিা 

9.8 ms−1 কয়র বিগ পবরিতডন েে, যায়ক সুষম ত্বরণ 

িয়ল। অেডাৎ, পবৃেিীর অবভকষডজ ত্বরণ সুষম ত্বরয়ণর 

উিােরণ। 

মূি  ইত্রয়র অনুশীিিীর প্রে ও িমিুো উত্তর 

ব বিন্ন সু্কত্রির বিস্ট পরীেোর প্রে ও িমিুো উত্তর 

CQ: অনুধো িমূিে প্রে  

 ব গত  ছরসমূত্রহর ব োর্ড প্রে ও িমিুো উত্তর 

মূি  ইত্রয়র অনুশীিিীর প্রে ও িমিুো উত্তর 
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04.  একদি চলন্ত উক োজোহোকজর গদি চলন গদি- যোখ্যো ককরো। 
    [পো িো েযোত্রর্ি েত্রিজ] 
 উত্তর: বকায়না গবতশীল িস্তুর গবত যবি এমন েে বয ব্স্তস্তুবটর 

প্রবতবট কণা একই সমে একই বিয়ক সমান িূরত্ব অবতক্রম 
কয়র, তয়ি উক্ত িস্তুর গবতয়ক চলন গবত িয়ল।  

 উয়ড়াজাোজ যখন গবতশীল োয়ক তার প্রবতবট অিংশ একই 
সময়ে একই বিয়ক গবতশীল োয়ক, এজন্য চলন্ত 
উয়ড়াজাোয়জর গবত একবট চলন্ত গবত। 

05.   তৃ্তোকোর পকে এক পোক ঘরুোকল সরণ কি হক   যোখ্যো 
ককরো। [উইল স বিট ি ফ্লোওয়োর সু্কি এন্র্ েত্রিজ, ঢোেো] 

 উত্তর: বকায়না বস্তুর আবি অিিান ও বশষ অিিায়নর 
মধ্যিতডী সরলররবখক িূরত্বয়ক সরণ িয়ল। িতৃ্তাকার পয়ে 
ঘয়ুর ১বট পাক সম্পন্ন করয়ল মলূত আবি অিিায়নই বিয়র 
আসা েে। অেডাৎ, আবি অিিান ও বশষ অিিান একই 
বিন্দুয়ত উপবরপাবতত েে। সুতরািং, িতৃ্তাকার পয়ে এক পাক 
ঘরুায়ল সরণ েয়ি শনূ্য। 

06.  যদি দকছু সময়  য ধোকন বকোকনো  স্তুর গ ক গ অশনূ্য হয়, 
িোহকল এর মোকন কী এই বয ঐ সময়  য ধোকন িোর 
িোৎক্ষদণক ব গ কখ্নই শনূ্য হয় নো? বিোমোর উত্তর  যোখ্যো 
ককরো। [ বসন্ি বযোত্রস  উচ্চ মোধযবমে ব িযোিয়, ঢোেো] 

 উত্তর: বকায়না একবট বনবিডষ্ট সমে িযিধ্ায়ন বমাট সরণয়ক 
সমে িারা ভাগ করয়ল যা পাওো যাে তােয়লা গড়য়িগ। 

অেডাৎ, গড়য়িগ, v̅ =
বমাট সরণ
বমাট সমে

 

 আিার, সময়ের িযিধ্ান শয়ূন্যর কাছাকাবছ েয়ল সময়ের 
সায়ে সরয়ণর োরয়ক ঐ মেূুয়তডর তাৎক্ষবণক বিগ িয়ল। 
মলূত গড়য়িগ অশনূ্য েয়ল তাৎক্ষবণক বিগ শনূ্য েয়তও পায়র 
নাও পায়র। গড়য়িগ অশনূ্য েয়ত বমাট সরণ অশনূ্য েয়লই 
চয়ল। সুতরািং এর জন্য  বকায়না এক মেূুয়তডর তাৎক্ষবণক বিগ 
শনূ্য েওো িা না েওোর উপর বনভডর কয়র না। বযমন: 
বকায়না িস্তু চলয়ত চলয়ত একসমে বেয়ম আিার চলা শুরু 
করয়ল োমার মেূুয়তড তার তাৎক্ষবণক বিগ শনূ্য েয়ি। বকনু্ত 
বমাট সরণ অশনূ্য েওোে গড়য়িগ অশনূ্য েয়ি। 

 

 

 
 

01. 𝟏𝟎𝟎 𝐤𝐠 িত্ররর এেবি গোবড়র ব গ সময় বিখবেে বিম্নরূপ: 
   [ঢো. ব ো.’২৪] 

 

 (গ) প্রথম 30 বসত্রেত্রন্র্ গোবড়বির অবতক্রোন্ত িূরত্ব বির্ডয় 
 েত্ররো।           ৩ 

 (ঘ) BC অিংত্রশ েী পবরমোর্  ি প্রত্রয়োগ েরোর  ত্রি 
 গোবড়বি C ব ন্দুত্রত থোমোত্রিো সম্ভ  হত্রয়বছি গোবর্বতে 
 ব ত্রেষর্ বির্ডয় েত্ররো।         ৪ 

 
(গ) প্রেম 30 বসয়কয়ডর্ গাবড়বটর অবতক্রান্ত িূরত্ব, 
  s30 = বিগ িনাম সমে বলখবচয়ের 30 বসয়কডর্ সমে 

পযডন্ত আিে বক্ষয়ের বক্ষেিল 
 = ১বট বেভুয়জর বক্ষেিল + ১বট আেতয়ক্ষয়ের বক্ষেিল  

 = [
1

2
× 5 × 20 + 5 × (30 − 20)] m = 100 m  

 সুতরািং, প্রেম 30 বসয়কয়ডর্ গাবড়বটর অবতক্রান্ত িূরত্ব 
100 m 

(ঘ) বিগ-সমে বলখবচে েয়ত, প্রােবমক বিগ, u = 5 ms−1  

 বশষ বিগ, v = 0 ms−1  

 মন্দয়নর সমে, t = (60 − 40)s = 20 s   

 মন্দন, a =? 

 গাবড়র ভর, m = 100 kg 

 BC অিংয়শ মন্দন, 
 a =

u−v

t
=

5−0

20
 ms−2 = 0.25 ms−2  

 ∴ BC অিংয়শ প্রয়োগকৃত িল, 
  F = ma = (100 × 0.25) N = 25 N  

02. বেত্রে OD এ িং ABC যথোক্রত্রম এেবি গোবড় ও এেবি 
বমোির সোইত্রেত্রির ব গ বিত্রিডশ েত্রর। P ব ন্দুত্রত এেবি 
িোইিত্রপোস্ট আত্রছ। [রো. ব ো.’২৪] 

 
 (গ) গোবড়বি িোইিত্রপোস্টবি েতত্র ত্রগ অবতক্রম েরত্র ?   ৩ 
 (ঘ) 30 s এ গোবড় ও বমোির সোইত্রেত্রির অবতক্রোন্ত িূরত্ব 

 সমোি হত্র  বে? গোবর্বতেিোত্র  ব ত্রেষর্ েত্ররো।      ৪ 

ব বিন্ন সু্কত্রির বিস্ট পরীেোর প্রে ও িমিুো উত্তর 

CQ: প্রত্রয়োগ ও উচ্চতর িেতোমূিে প্রে 

 ব গত  ছরসমূত্রহর ব োর্ড পরীেোর প্রে ও িমিুো উত্তর 

উত্তর 
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(গ) “প্রয়ে P বিন্দুর অিিান সুস্পষ্ট করা েেবন। আমরা 

বেসায়ির সুবিধ্ায়েড P বিন্দুর অব্স্তিান সমে অয়ক্ষর সায়পয়ক্ষ 

25-এ ধ্য়র বনবে।” 

 0s সময়ে গাবড়বটর বিগ, u0 = 0 ms−1 

 30s সময়ে গাবড়বটর বিগ, v0 = 45 ms−1 

 সমে, t0 = (30 − 0)s = 30 s 

 গাবড়বটর ত্বরণ, a =
v0−u0

t0
=

45−0

30
 ms−2 = 1.5 ms−2 

 বযয়েতু গাবড়বট সমত্বরয়ণ চয়লয়ছ, বসয়েতু P বিন্দুয়ত তো 

25 s সময়ে গাবড়বটর বিগ েয়ি, v = u0 + at 

 ⇒ v = 0 + 1.5 × 25 ∴ v = 37.5 ms−1  
 সুতরািং, গাবড়বট লাইটয়পাস্টবট  37.5 ms−1  বিয়গ 

অবতক্রম করয়ি।  

(ঘ) 30s সময়ে গাবড়বটর অবতক্রান্ত িূরত্ব, 

  Scar = [
1

2
× (0 + 45) × 30] m = 675 m 

 30 s সময়ে বমাটরসাইয়কলবটর অবতক্রান্ত িূরত্ব, 

 Sbike = [
1

2
× (15 + 30) × (10 − 0) + 30 × (30 − 10)] 

   m = 825 m 

 সুতরািং, বমাটর সাইয়কল গাবড়র বচয়ে বিবশ িূরত্ব অবতক্রম 

করয়ি অেডাৎ তায়ির অবতক্রান্ত িূরত্ব সমান েয়ি না। 
 

 
 

03. রোজী রো সপবর োত্রর বসত্রিত্রির জো িিং ব ড়োত্রত যো োর জন্য 
এেবি মোইত্রক্রো োত্রস রওিো হত্রিো। বস যোেোর শুরু বথত্রে 
বসত্রিি যোওয়ো পযডন্ত প্রবত 5 minute পরপর গোবড়র 
বস্পত্রর্োবমিোর বথত্রে ব ত্রগর মোি তথো দ্রুবত বিত্রখ বিি। 
ব ত্রগর মোি বপি যথোক্রত্রম প্রবত ঘণ্টোয় 18, 36, 54, 54, 

54, 36 ও 18 বেত্রিোবমিোর। 
 (গ)  প্রথম 5 বমবিত্রি গোবড়বির অবতক্রোন্ত িূরত্ব বির্ডয় 

 েত্ররো। 
 (ঘ) সিংগহৃীত উপোত্ত বিত্রয় ব গ-সময় বিখবেে অঙ্কি েত্রর 

 তো  যোখযো েত্ররো। 

 
(গ) বিওো আয়ছ, আবিয়িগ, 
 u = 18 kmh−1 =

18×1000

3600
ms−1 = 5 ms−1  

 বশষয়িগ v = 36 kmh−1 =
36×1000

3600
 ms−1 =

10 ms−1 
 সমে t = 5 min = 5 × 60 s = 300 s 
 ∴ ১ম 5 বমবনয়ট গাবড়র অবতক্রান্ত িূরত্ব s =

u+v

2
× t 

 =
5+10

2
× 300 s = 2250 m (Ans.) 

(ঘ)  বিগ (ms−1) 18 36 54 54 54 36 18 

 সমে (sec) 0 5 10 15 20 25 30 

 সিংগেৃীত তয়েযর আয়লায়ক বিগ-সমে বলখবচে অঙ্কন করা 
েয়লা: 

 
 ABC অিংয়শ বিগ সুষমভায়ি িবৃে বপয়েয়ছ অেডাৎ সমত্বরণ 

েয়েয়ছ। CDE অিংয়শ পবরিতডন েেবন অেডাৎ সময়িয়গ 
চয়লয়ছ। EFG অিংয়শ বিগ সুষমভায়ি হ্রাস বপয়েয়ছ। 
অেডাৎ, সুষম মন্দন েয়েয়ছ। 

04. m গ্রোম িত্ররর এেবি  স্তু a ত্বরত্রর্ েিমোি অ স্থোয় রত্রয়ত্রছ। 
আবিত্র গ u, বশষত্র গ v ও t সমত্রয় অবতক্রোন্ত িূরত্ব s, 

 স্তুবির গবতর অ স্থো বিত্রের বিব ত্রি বিওয়ো হত্রিো। 
ঘিিো 
িিং 

𝐮  
(𝐦𝐬−𝟏) 

𝐯  
(𝐦𝐬−𝟏) 

𝐭 (𝐬) 𝐬 (𝐦) 
𝐚  

(𝐦𝐬−𝟐) 

1 10 30 5 - - 

2 5 20 4 44 3 

 (গ)  বিব ত্রির 1 িিং ঘিিোয় s এর মোি বহসো  েত্ররো। ৩ 
 (ঘ) গোবর্বতে ব ত্রেষত্রর্র মোধযত্রম 2 িিং ঘিিোবি সম্বত্রে 

মন্ত য েত্ররো। ৪ 

 
(গ) 1 নিং ঘটনাে, u = 10 ms−1, 
 v = 30 ms−1, t = 5 sec, a =?  
 আমরা জাবন, v = u + at 
 ⇒ a =

v−u

t
=

30−10

5
= 4 ms−2 

 আিার, s = ut +
1

2
at2 = 10 × 5 +

1

2
× 4 × 52 

 = 50 + 50 = 100 m ∴ s এর মান 100 m (Ans.) 

(ঘ)  2 নিং ঘটনাে, বিওো আয়ছ, u = 5 ms−1, 
   v = 20 ms−1, t = 4 sec, a = 3 ms−2, s = 44 m 
 আমরা জাবন, v = ut + a′t ⇒ a′ =

v−u

t
=

20−5

4
 

 ∴ a′ = 3.75 ms−2 
 ∴ a ≠ a′;  অেডাৎ উদ্দীপয়ক প্রিত্ত ত্বরণ, a = 3 ms−2 

সতয নে। 
 আিার, s′ = ut +

1

2
a′t2 

 = 5 × 4 +
1

2
× 3.75 × 42 = 50 m 

 ∴ s = s′ 
 অেডাৎ উদ্দীপয়কর ঘটনা-2 সতয নে। 
 প্রকৃতপয়ক্ষ িস্তুবট 5 ms−1 বিয়গ রওনা বিয়ে 3.75 ms−2 

ত্বরয়ণ চয়ল 4 sec পর 20 ms−1 বিগ প্রাপ্ত েে এিিং 50 m 

িূরত্ব অবতক্রম কয়র। 

উত্তর 

 

মূি  ইত্রয়র অনুশীিিীর প্রে ও িমিুো উত্তর 

উত্তর উত্তর 
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05. একজন কৃষক 10m  োহু দ দশষ্ট ১দি  গগোকোর মোকের সম্পূণগ 
সীমোনো 40s এ অদিক্রম ককর। 

   [ত্র ৌজিোরহোি েযোত্রর্ি েত্রিজ, েট্টগ্রোম] 
 (ঘ) ‘2 দমদনি 20 বসককন্ড সমকয় কৃষককর নীি সরণ 

 গগোকোর মোকের ককণগর দিকঘগযর সমোন।’ উপযকু্ত 
যদুক্তর সোহোকযয মলূযোয়ন ককরো।  

 
(ঘ) বিওো আয়ছ,  
 িগডাকার মায়ঠর িাহুর রিঘডয, 10 m 
 ∴ সম্পণূড সীমানার রিঘডয, s = (4 × 10)m = 40 m 

 ∴ কৃষয়কর বিগ, v =
s

t
=

40

40
ms−1 = 1 ms−1 

 ∴ 2  বমবনট 20 বসয়কডর্। অেডাৎ, 140 বসয়কডর্ কৃষয়কর 
বমাট অবতক্রান্ত িূরত্ব,s′ = (1 × 140)m = 140 m 

 = (3 × 40 + 10 × 2)m 
অেডাৎ, ঐ কৃষক 2 বমবনট 20 বসয়কয়ডর্ 
পয়ুরা মাঠ 3 িার ঘয়ুর এয়স আিার 
মায়ঠর দুই িাহু অবতক্রম কয়র। 
∴ কৃষয়কর নীট সরণ 
 = √102 + 102 = 10√2 m 

 

 আিার, িগডাকার মায়ঠর কায়ণডর রিঘডয 

 = √102 × 102 = 10√2 m 
 অেডাৎ, 2 বমবনট 20 বসয়কয়ডর্ কৃষয়কর নীট সরণ িগডাকার 

মায়ঠর কয়ণডর সমান। 
06. মশুদিক 200 g ভকরর একদি  লকক  যোি দিকয় আঘোি 

করোয়  লদি 62.5 J শদক্ত অজগন ককর খ্ো ো উপকরর দিকক 
মকু্তভোক  উকে বগল। ঐ মহূুকিগ মশুদিককক আউি করোর 
জন্য  লদি ধরকি দিল্ডোর 50 m িূর বেকক বিৌক  আসল।  

   [মবতবিি সরেোবর  োবিেো উচ্চ ব িযোিয়, ঢোেো] 

 (গ)  উপচর উঠোর মহূুবচি বেনির কবগ নিণবয়  চরো। 

 (ঘ) মশুনি চ  আউি  রচি হচে নিল্ডোরচ  িযূিিম  ি 
  কবচগ কিৌচড় আসচি হচব? গোনণনি ভোচব নবচেষণ 

   চর। 

 
(গ) বিওো আয়ছ,  

 উপয়র উঠার সমে িয়লর গবতশবক্ত, EK = 62.5 J 

 ভর, m = 200g = 0.2 kg 

 বিগ, v =? 

 আমরা জাবন, Ek =
1

2
mv2 

 ⇒ v = √
2EK

m
= √

2×62.5

0.2
 ms−1 = 25 ms−1 (Ans.) 

(ঘ) ‘গ’ েয়ত পাই, িলবট উঠার সমে, u = 25 ms−1 

আবিয়িগ বনয়ে উয়ঠ।  

 সয়িডাচ্চ উচ্চতাে বশষয়িগ, v = 0। সয়িডাচ্চ উচ্চতাে উঠয়ত 

সমে t েয়ল, v = u − gt ⇒ 0 = u − gt ⇒ t =
u

g
  

িলবট মাবটয়ত পড়য়তও একই সমে বনয়ি। তাই বমাট 

বিচরণকাল, T = 2t। 

 ∴ িয়লর বিচরণকাল, T =
2u

g
=

2×25

9.8
= 5.102 s 

 বিল্ডায়রর িূরত্ব, s = 50 m 

 কযাচ ধ্রার জন্য বিল্ডায়রর নযূনতম বিগ v েয়ল, s = vT 

 ⇒ 50 = v × 5.102 ⇒ v =
50

5.102
ms−1 = 9.8 ms−1 

 অেডাৎ, মশুবিকয়ক আউট করয়ত েয়ল বিল্ডারয়ক নযূনতম 

9.8 ms−1 বিয়গ বি য়ড় আসয়ত েয়ি। 
 

 
 

07.   [কু. ব ো.’২৩] 

 

 (ঘ) একবট বমাটর সাইয়কল M বিন্দু বেয়ক X বিন্দুয়ত 
 বপ াঁছায়ত এর ত্বরণ কীরূপ পবরিতডন েয়ি? গাবণবতক 
 িযাখযা কর।          [Ans: 𝟑 𝐦𝐬−𝟐 সমমন্দত্রি েত্রি] 

08. 120 g ও 200 g ভয়রর দুবট পােয়রর টুকরা বিয়ে যোক্রয়ম 
29.4 ms−1  ও 20 ms−1  বিয়গ 14 m  উাঁচু একবট 
িালায়নর ছায়ি আঘাত করা েয়লা। [বি. ব ো.’ ২২] 

 (গ)  ১ম িস্তুবটর বিগ কত েয়ি? [Ans: 𝟐𝟒. 𝟐𝟖𝟗 𝐦𝐬−𝟏] 
09. 12,000 kg ভয়রর একবট মাল বিাঝাই গাবড় এিিং 800 kg 

ভয়রর একবট খাবল গাবড় 800 m িূর বেয়ক যোক্রয়ম 
12ms−1  ও 20ms−1  বিয়গ পরস্পয়রর বিয়ক একই 
সরলয়রখা িরাির চলয়ছ। চলার বকছুক্ষণ পর তায়ির ময়ধ্য 
সিংঘষড েয়লা। [বি. ব ো.’২২] 

 (গ)  কতক্ষণ পর তায়ির ময়ধ্য সিংঘষড েয়ি? [Ans: 25 sec]

ব বিন্ন সু্কত্রির বিস্ট পরীেোর প্রে ও িমিুো উত্তর 

উত্তর 

উত্তর 

বিত্রজ েত্ররো 
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পরূ্ডমোি: ২৫            সময়: ২৫ বমবিি 
 

01. ক োি বস্তুর সোমযবস্থোয় িো েো োর  শিব  ী?   
 (a) ত্বরণ নিনিবষ্ট েো ো (b) বে প্রচয়োগ  রো          
 (c) গনিশীে বস্তুচ  নস্থর  রো (d) ত্বরণ িো েো ো 
02. গনির সমী রণ  য়নি?    

 (a) 2 নি  (b) 3 নি  (c) 5 নি  (d) 4 নি  
03. বকায়না বকছু যবি এমনভায়ি চলয়ত োয়ক বযন িস্তুর সকল 

কণা একই সমে একই বিয়ক বযয়ত োয়ক তােয়ল বসটা 
েয়ে-     

 (a) পযডােিতৃ্ত গবত  (b) ঘূণডন গবত  
 (c) চলন গবত  (d) ররবখক গবত 
04.  এ জি কমোিরসোইচ ে আচরোহী 54 kmh−1 কবচগ যোত্রো 

শুরু  চর এবং িোর কবগ বনৃি কপচয় 5 কসচ চডে 35ms−1 
হয়। িোর ত্বরণ  ি ms−2? 

 (a) 5 (b) 4 (c) −4 (d) −5 
05. মকু্তভোচব একই উচ্চতা েয়ত পড়ন্ত স ে বস্তু –    

 (i) সমোি সমচয় সমোি পে অনিক্রম  চর 
 (ii) নভন্ন নভন্ন সমচয় ভূ-পচৃে কপৌৌঁচে  
 (iii) এর অনিক্রোন্ত িূরত্ব সমচয়র বচগবর সমোনুপোনি  
 দনকচর বকোনদি সদেক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

06. এ নি গোনড়র কবগ  36 ms−1 কেচ   4 s এ  সুষমভোচব  
16 ms−1 হ্রোস পোয়। গোনড়নির ত্বরণ  ি?  

 (a) 5 ms−2 (b) −5 ms−2 (c) 4 ms−2 (d) −4 ms−2 
 দনকচর উদ্দীপককর আকলোকক পর তডী দুবি প্রকের উত্তর িোও: 
 54 kmh−1  কবচগ  েেন্ত এ নি গোনড়চি 3 s যোবৎ  

5 ms−2 ত্বরণ প্রচয়োগ  রো হে।  
 

পরূ্ডমোি: ৫০             সময়: ২ ঘণ্টো ৩৫ বমবিি 

[বযত্রেোত্রিো পোাঁেবি প্রত্রের উত্তর িোও] 
 

 

01.    
সমে, t (s) 0 2 4 6 8 10 12 14 16 

বিগ (ms−1) 0 5 10 15 15 15 10 5 0 

 (ক) িূরত্ব কায়ক িয়ল? ১ 
 (খ) সয়ূযডর চারবিয়ক পবৃেিীর গবত (িাবষডক গবত) পযডােিতৃ্ত 

 গবত েয়লও ঘূণডন গবত নে- িযাখযা কয়রা। ২ 
 (গ) উদ্দীপয়কর তয়েযর আয়লায়ক প্রেম 6 s-এ অবতক্রান্ত 

 িূরত্ব বনণডে কর।  
 (ঘ) প্রিত্ত তয়েযর আয়লায়ক বলখবচে অিংকন কর এিিং 

 বিবভন্ন অিংয়শর বিয়গর প্রকৃবত বিয়েষণ কর। ৪ 

02. একজন িযাটসমযান একবট বক্রয়কট িলয়ক আঘাত করাে িলবট 
ভূ-পয়ৃে িাধ্া বপয়ে 90 km/h বিয়গ উপয়রর বিয়ক উয়ঠ বগয়লা। 
একজন বিল্ডার পড়ন্ত িলবটয়ক ধ্রার জন্য 5 s বি ড়ায়লা।  

 (ক) সরল স্পন্দন গবত কায়ক িয়ল? ১ 
 (খ) “সময়িয়গ চলমান বকায়না িস্তুর ত্বরণ োয়ক না”-

 িযাখযা কর। ২ 
 (গ) বক্রয়কট িলবট ভূ-পেৃ েয়ত সয়িডাচ্চ কত উচ্চতাে 

 উয়ঠবছয়লা? বনণডে কর। ৩ 
 (ঘ) বিল্ডার িলবট ধ্রয়ত পারয়ি বকনা গাবণবতকভায়ি 

 িযাখযা কর। ৪ 
 

 
 

01. b 02. d 03. c 04. b 05. b 06. b 
 

 

01. (গ). 45 m   02. (গ). 31.88 m  (ঘ). ধরত্রত পোরত্র  
 

 

মত্রর্ি বিস্ট: অধযোয়-০২ 

MCQ 

CQ 

উত্তরমোলো 

MCQ 

CQ 


